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Kontinuitet og deriverbarhet

Definisjon - Kontinuitet :
En funksjon er kontinuerlig dersom grafen til funksjonen er sammenhengende.
Dersom lim

x→a
f(x) = f(a) s̊a er f(x) kontinuerlig, forutsatt at f(a) eksisterer, alts̊a

at f(x) er definert for a.

Dersom f er kontinuerlig i alle punktene i et intervall, sier vi at f er kontinuerlig i
intervallet.

Eksempel

Eksempel
Vi skal undersøke om f(x) = x− 3 er kontinuerlig for x = 2
f(2) = 2− 3 = −1 , alts̊a kontinuerlig for x = 2
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Oppgave 1

Undersøk om

1) f(x) = x2 + 3 er kontinuerlig og deriverbar for x = 1

2) f(x) = x
2

er kontinuerlig og deriverbar for x = −2

3) f(x) = x3 + 2x2 − x
3
− 2 er kontinuerlig og deriverbar for x = 0
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Funksjoner med delt forskrift

Definisjon - Ensidige grenseverdier
Dersom f(x)→ L n̊ar x→ a nedenfra, skriver vi :

lim
x→a−

f(x)

Dersom f(x)→ L n̊ar x→ a ovenfra, skriver vi :

lim
x→a+

f(x)

Definisjon - kontinuitet i bruddpunkter
Anta at f(x) er en funksjon med delt forskrift der x = a er bruddpunkt.
Da er f kontinuerlig i a hvis og bare hvis

lim
x→a+

f(x) = lim
x→a−

f(x) = f(a)

Eksempel

f(x) =

{
x2 + x , x < 1
x+ 1 , x ≥ 1

f(1) =

{
12 + 1 = 2 , x < 1
1 + 1 = 2 , x ≥ 1

alts̊a kontinuerlig.

f ′(x) =

{
2x+ 1 , x < 1
1 , x ≥ 1

f ′(1) =

{
2 · 1 = 2 , x < 1
1 , x ≥ 1

alts̊a er f(x) ikke deriverbar i x = 1
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Oppgave 2

Undersøk om funksjonen er kontinuerlig og deriverbar i bruddpunktet.

1) f(x) =

{
−x2 + 6 , x < 2
x2 − 8x+ 14 , x ≥ 2

2) f(x) =

{
x2 + 2 , x < 1
−2x+ 5 , x ≥ 1

3) f(x) =

{
−x+ 3 , x < 1
x2 − 5x+ 6 , x ≥ 1
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Oppgave 3

Undersøk om funksjonen er kontinuerlig og deriverbar i bruddpunktet.

1) f(x) =

{
−x2 − 2x+ 6 , x < 1
−4x+ 7 , x ≥ 1

2) f(x) =

{
x2 − 2x+ 2 , x < 2
−x2 + 6x− 6 , x ≥ 2

3) f(x) =

{
−x2 + 2x+ 3 , x < 2
x2 − 6x+ 11 , x ≥ 2
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Oppgave 4

Undersøk om funksjonen er kontinuerlig og deriverbar i bruddpunktet.

1) f(x) =

{
x+ 2 , x < 2
2x− 2 , x ≥ 2

2) f(x) =

{
−1 , x < 0
1 , x ≥ 0

3) f(x) =

{
1 + 1

2
x , x < 2

x2 − 6x+ 10 , x ≥ 2

4) f(x) =

{
1
2
x , x < 4

1
2

, x ≥ 4
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Oppgave 5

Undersøk om funksjonen er kontinuerlig og deriverbar i bruddpunktet.

1) f(x) =

{
2x+ 1 , x < 2
−x2 + 6x− 2 , x ≥ 2

2) f(x) =

{
x+ 1 , x ≤ 2
−x+ 5 , x > 2

3) f(x) =

{
−2x2 + 4 , x < 1
x2 − 4x+ 3 , x ≥ 1
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Kontinuitet for ulike funksjoner

Kontinuerlige funksjoner :

� f(x) = a , der a er en konstant

� f(x) = x

� f(x) = xn , potensfunksjoner

� f(x) = |x| , absoluttverdien

� f(x) =
√
x

� f(x) = ex

� f(x) = ln(x)

� f(x) = sin(x) , f(x) = cos(x)

Diskontinuerlige funksjoner :

� f(x) = 1/x

� tan(x)

8 Matte er gøy!



Arbeidshefte
Delte funksjoner, kontinuitet og deriverbarhet

FASIT

Oppgave 1

1) lim
x→1

f(x) = lim
x→1

(x2 + 3) = f(1) = 4

lim
x→1

f ′(x) = lim
x→1

(2x) = f ′(1) = 2

Grafen finnes i punktet x=1, og har ingen ‘knekk’ og er derfor kontinuerlig og deri-
verbar.

2) lim
x→−2

f(x) = lim
x→−2

(x
2
) = f(−2) = −1

lim
x→−2

f ′(x) = lim
x→−2

(1
2
) = 1

2

Grafen finnes i punktet x=-2, og har ingen ‘knekk’ og er derfor kontinuerlig og deri-
verbar.

3) lim
x→0

f(x) = lim
x→0

(x3 + 2x2 − x
3
− 2) = f(0) = −2

lim
x→0

f ′(x) = lim
x→0

(3x2 + 4x− 1
3
) = f ′(0) = −1

3

Grafen finnes i punktet x=0, og har ingen ‘knekk’ og er derfor kontinuerlig og deri-
verbar.

Oppgave 2

1) f(2) =

{
−22 + 6 = −4 + 6 = 2 , x < 2
22 − 8x+ 14 = 4− 16 + 14 = 2 , x ≥ 2

alts̊a kontinuerlig for x = 2

f ′(x) =

{
−2x , x < 2
2x− 8 , x ≥ 2

f ′(2) =

{
−2 · 2 = −4 , x < 2
2 · 2− 8 = 4− 8 = −4 , x ≥ 2

alts̊a deriverbar for x = 2

2) f(1) =

{
12 + 2 = 3 , x < 1
−2 · 1 + 5 = −2 + 5 = 3 , x ≥ 1

alts̊a kontinuerlig for x = 1

f ′(x) =

{
2x , x < 1
−2 , x ≥ 1

f ′(1) =

{
2 , x < 1
−2 , x ≥ 1

alts̊a ikke deriverbar for x = 1

3) f(1) =

{
−1 + 3 = 2 , x < 1
12 − 5 · 1 + 6 = 1− 5 + 6 = 2 , x ≥ 1

alts̊a kontinuerlig for x = 1

f ′(x) =

{
−1 , x < 1
2x− 5 , x ≥ 1

f ′(1) =

{
−1 , x < 1
1− 5 = −4 , x ≥ 1

alts̊a ikke deriverbar for x = 1
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Oppgave 3

1) f(1) =

{
−12 − 2 · 1 + 6 = −1− 2 + 6 = 3 , x < 1
−4 · 1 + 7 = 3 , x ≥ 1

alts̊a kontinuerlig for x = 1

f ′(x) =

{
−2x− 2 , x < 1
−4 , x ≥ 1

f ′(1) =

{
−2 · 1− 2 = −4 , x < 1
−4 , x ≥ 1

alts̊a deriverbar for x = 1

2) f(2) =

{
22 − 2 · 2 + 2 = 4− 4 + 2 = 2 , x < 2
−22 + 6 · 2− 6 = 2 , x ≥ 2

alts̊a kontinuerlig for x = 2

f ′(x) =

{
2x− 2 , x < 2
−2x+ 6 , x ≥ 2

f ′(2) =

{
2 · 2− 2 = 2 , x < 2
−2 · 2 + 6 = 2 , x ≥ 2

alts̊a deriverbar for x = 2

3) f(x) =

{
−22 + 2 · 2 + 3 = −4 + 4 + 3 = 3 , x < 2
22 − 6 · 2 + 11 = 3 , x ≥ 2

alts̊a kontinuerlig for x = 2

f(x) =

{
−2x+ 2 , x < 2
2x− 6 , x ≥ 2

f(2) =

{
−2 · 2 = −4 , x < 2
2 · 2− 6 = −2 , x ≥ 2

alts̊a ikke deriverbar for x = 2
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Oppgave 4

1) f(2) =

{
2 + 2 = 4 , x < 2
2 · 2− 2 = 4− 2 = 2 , x ≥ 2

alts̊a ikke kontinuerlig for x = 2, og dermed heller ikke deriverbar

2) f(0) =

{
−1 , x < 0
1 , x ≥ 0

alts̊a ikke kontinuerlig for x = 0, og dermed heller ikke deriverbar.

3) f(2) =

{
1 + 1

2
· 2 = 2 , x < 2

22 − 6 · 2 + 10 = 2 , x ≥ 2
alts̊a kontinuerlig for x = 4

f ′(x) =

{
1
2

, x < 2
2x− 6 , x ≥ 2

f ′(2) =

{
1
2

, x < 2
2 · 2− 6 = −2 , x ≥ 2

alts̊a ikke ikke deriverbar for x = 2,

4) f(4) =

{
1
2
· 4 = 2 , x < 4

1
2

, x ≥ 4

alts̊a ikke kontinuerlig for x = 4
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Oppgave 5

1) f(2) =

{
2 · 2 + 1 = 5 , x < 2
−22 + 6 · 2− 2 = −4 + 12− 2 = 6 , x ≥ 2

alts̊a ikke kontinuerlig for x = 2, og dermed heller ikke deriverbar

2) f(2) =

{
2 + 1 = 3 , x < 2
−2 + 5 = 3 , x ≥ 2

alts̊a kontinuerlig for x = 2.

f ′(x) =

{
1 , x < 2
−1 , x ≥ 2

alts̊a ikke ikke deriverbar for x = 2,

3) f(2) =

{
−2 · 12 + 4 = 2 , x < 1
12 − 4 · 1 + 3 = 1− 4 = 2 , x ≥ 1

alts̊a kontinuerlig for x = 1

f ′(x) =

{
−4x , x < 1
2x− 4 , x ≥ 1

f ′(2) =

{
−4 · 1 = −4 , x < 1
2 · 1− 4 = 2− 4 = −2 , x ≥ 1

alts̊a ikke ikke deriverbar for x = 1,
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